

2021年2月18日 星期四
辛丑年正月初七 第20667期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

毛相林带领村民用最原始的方式,历时7年冲出群山包围—— 在绝壁上凿出脱贫“天路”

奋斗百年路 启航新征程

脱贫攻坚答卷

本报记者 李国

2021年央视春晚,当新年钟声敲响,先进模范人物向全国人民送上新春祝福。作为“时代楷模”代表的毛相林,身披绶带向大家挥手致意。春晚主持人旁白:“平凡铸就伟大,英雄来自人民。今晚,让我们向所有的平凡英雄致敬!”

在毛相林“沟壑纵横”的脸上,刻着他打通绝壁、誓拔穷根的壮举。

在悬崖峭壁上凿石修道

初春,山谷。一条路,蜿蜒曲折如苍龙,一头扎入谷底村庄,一头通向群山之巅。翻几座大山,盘过108道“之字拐”,重庆市巫山县下庄村便映入眼帘。

从重庆主城驾车到巫山县城大约要5个半小时,从县城到下庄村又要两个多小时。尽管已来过多次,但每次记者都禁不住感叹毛相林的不易。

(下转第3版)

新春走基层

在南京,许多务工人员响应“就地过年”号召,度过了人生第一个不在家的春节——

“我在这里挺好的,牛年加油干”

本报记者 黄洪涛

今年,在南京,许多务工人员响应“就地过年”号召,度过了人生第一个不在家的春节。《工人日报》记者走进这些劳动者中,同他们一起过年,记录下他们在这个别样春节里的真实点滴。

“大家一起吃年夜饭,感觉就像是一个人。”

除夕傍晚,中铁建工集团南京无线谷项目部的黄凯忙里偷闲,和家人通起了视频电话。

“看看我们这儿,热闹得很!”黄凯一边说,一边拍。项目部180多名留守农民工正欢聚一堂,嗑着瓜子,聊着嗑,等待着年夜饭的开席。

“好,好!也给你看看家里,炸圆子呢,好得很,放心吧!”电话那头,母亲声音爽朗。

“晚上再聊吧,我先挂了啊!”短暂的通话后,黄凯挂断了电话,又忙碌起来。

黄凯家在安徽滁州,虽离南京不远,但今年他还是选择就地过年。“一方面响应号召,另一方面工作离不开。”黄凯说,在项目部党群办工作的他,负责组织留守人员春节活动,忙得不可开交。

在项目部的张罗下,工人们吃上了丰盛的年夜饭,人人还领取了一份大礼包。

来自黑龙江海林的张作明说:“第一次在外地过年,多少会想家,但在工地不愁吃喝,每天还能拿500元过节补贴,挺温暖的。”

除夕晚6时许,记者赶到中国电子科技集团公司第十四研究所。在这里,6000多名科研工作者选择就地过年,公司为职工们精心准备了年夜饭,还有一场自编自演的文艺演出。

研究所工会副主席王芳带来的魔术表

演,赢得了满堂喝彩。“准备了很久,就是希望让大家高兴高兴!”王芳说。

去年毕业刚入职的牛健,来自山西忻州,这也是他第一次在外地过年。“大家一起吃年夜饭,感觉就像是一家人。”牛健说。

来自安徽铜陵的职工汪杨,去年刚结婚,春节没能回家,他心里有些遗憾。“作为一名军工科研人员,这是为国家该做的一份贡献。”汪杨说,等疫情过后,要第一时间带媳妇儿回家看望父母。

“说句心里话,我也想家”

初一午后,正带着工人们在南京中山陵游玩的黄凯,收到了妻子发来的短视频。

视频中,3岁的女儿在给爷爷奶奶磕头拜年,老人笑得合不拢嘴。黄凯看着一家人其乐融融的样子,心满意足。

“大家自由活动,4点在刚才下车的地方

集合!”黄凯喊道。项目部组织工人们集体出游,黄凯带队,他希望工人们玩得尽兴。

天气晴好、温度宜人,风景秀丽的中山陵,游人如织。

来自湖北恩施的唐宏松、全梦菊夫妇给家里打去了电话,但没聊几句,儿子就挂断了电话。“今年一直说要回去的,但还是没能回去,儿子有些不高兴了。”全梦菊说,从去年春节出来,夫妻俩已经一年没回家了。15岁的儿子和6岁的女儿,一直由爷爷奶奶带着。等到疫情过后,希望能抽空回家一趟。

(下转第3版)



更多精彩内容
请扫描二维码

期,我和哥哥是双胞胎,他已经代我回去陪父母团圆了!”此言一出,在场者皆忍俊不禁。

手写春联送祝福、同包饺子庆团圆……为了能让没能回家过春节的建设者感受到别样温暖,成都大运会各场馆项目组织了一系列迎新春暖心活动。

“虽然没能回老家,但是项目摆了团年宴,还准备了暖心大礼包,米面油齐全,还有荞麦、大枣、小米等五谷杂粮呢……”东岸胡三馆项目的幕墙安装工尹富来自黑龙江尚志,他对能参与建设大运会场馆感到荣耀。“以前,春节返乡的票再难买也要想方设法回家。今年,我们既要支持抗疫,更要为大运会助力!”尹富告诉记者,这个特殊年,他得到了超出亲情的人生收获。

(下转第3版)

“放心!一定保质保量推进,为大运场馆建设站好这班春节岗!”党军旗坚定地回答道。来自新疆石河子的党军旗,进入东安湖大运会三馆建设项目已整整一年时间,今年春节主动放弃假期选择留守。“这边项目到了关键

人值岗作业模式,孙强已完全适应。对讲机中传来了值班长的指令:“14-1取料机,上机后要进行设备启动,准备听中控指令对垛。还有,今天年三十,夜里12点队部煮饺子,到时候找人换你一会儿,下来吃点热乎的……”“收到,启动设备,查看设备状态,准备作业。”孙强一边填写记录一边回应值班长。

(下转第3版)

大运会场馆建设者的特殊年

本报记者 李娜

2021年2月16日,农历正月初五,年味儿仍浓。对于成都人而言,还有另一个重要的时间标记,在城市的多处核心点位以倒计时的形式一分一秒地走动着——今年8月16日,第31届世界大学生夏季运动会(以下简称大运会)将在成都拉开帷幕。这是中国西部第一次举办世界性综合运动会。

如今,成都多处大运会场馆建设进入冲刺阶段。同时,为了响应“就地过年”号召,春节期间,有数千名建设者自愿坚守一线保障场馆建设不停歇。放弃假期,未能返乡与家人团圆、与亲友团聚,他们度过了一个怎样的特殊年?《工人日报》记者来到施工现场,近距离倾听大运会场馆建设者的新春故事。

“到了这个阶段,每分每秒都很宝贵,肯定要守好阵地,一刻都不能松懈。”曾呈杰是中建三局东安湖体育公园三馆项目的一名安全管理员,记者见到他时,这位90后小伙子口罩、安全帽、施工作业服等一身装备整齐,正要进入工地进行每天的常规巡场。

虽然与父母一起迁居成都多年,但每年春节他们全家都会回到自贡老家,陪伴年逾八旬的爷爷奶奶享阖家之欢。今年春节未能返乡,

是他第一次“失约”。“今年听不到他们催婚的唠叨了……”曾呈杰的言语中尽是思念之意。

东安湖体育公园三馆占地19.7万平方米,其中,1.8万座甲级多功能体育馆承担大运会体操比赛功能,4500座甲级游泳跳水馆承担大运会游泳比赛功能。为了抢工期,春节期间,有500余名建设者坚守一线。

在游泳馆所在的一根巨大墙柱背后,曾呈杰找到了正在讨论进度的幕墙施工长党军旗和几位工友。“辛苦了各位!今天如

何?进展顺利吗?有什么问题及时沟通。”曾呈杰认真询问,随后转身笑着对记者道,

“我在这个项目已经有两年多了,大的建设场面已经结束,剩下都是相对细致的装饰装修工作。”

“放心!一定保质保量推进,为大运场馆建设站好这班春节岗!”党军旗坚定地回答道。来自新疆石河子的党军旗,进入东安湖大运会三馆建设项目已整整一年时间,今年春节主动放弃假期选择留守。“这边项目到了关键

除夕夜,煤码头的坚守

本报特约记者 朱润胜 本报通讯员 郑钧

2月11日除夕夜,千家万户尽享欢乐祥和之时,秦皇岛港煤码头却是一派繁忙景象。

秦皇岛港股份有限公司第九港务分公司装船部取料司机孙强,当天夜班从19时到次日早晨8时。他特意提前来到班上,18时40分就换好工作服走进了值班室。作为班

组的党小组长,他主动为值班长分担工作,对到岗职工逐一进行了测温登记,分发新的手电并做好记录。

班前会结束后,孙强骑着自行车到达14-1取料机的位置,开始上机前的点检。行走电机、配电室等关键点位经检查确认没有问题后,孙强向司机室走去。

从今年2月1日开始,九公司实行单机单

人值岗作业模式,孙强已完全适应。对讲机中传来了值班长的指令:“14-1取料机,上机后要进行设备启动,准备听中控指令对垛。还有,今天年三十,夜里12点队部煮饺子,到时候找人换你一会儿,下来吃点热乎的……”“收到,启动设备,查看设备状态,准备作业。”孙强一边填写记录一边回应值班长。

(下转第3版)



天津古文化街年味浓

2月17日,游客在天津古文化街参观游览。

当日是春节假期最后一天,天津天气晴好,不少游客来到天津古文化街,在听相声、品美食、逛古街中寻年味。

今年春节,天津打造添购、游、乐等主题的系列活动,线上线下,让市民享受春节乐趣,各大商圈也收获了成色十足的“开门红”。

7天假期,津城各大综合体、商圈人流量将近一亿人次,为了适应疫情防控常态化要求,今年春节,天津还打造出一条可以云上逛街的“金街口碑街”,消费者在线上提前看好心仪的的商品、领取消费券,然后可以到店直接付款,压缩时间,让消费更安心。据统计,2021年春节消费“开门红”,天津全市购物中心、超市等重点企业,实现销售15.9亿元。

新华社发(孙凡越 摄)

代表委员履职故事

本报记者 李丹青

自当选为第十三届全国人大代表以来,一汽解放大连柴油机有限公司高级技师鹿新弟每年参加全国两会,都会提交至少一份关乎技术工人切身利益的建议。

扎根一线30多年的鹿新弟,深知技术工人对于提高经济待遇和畅通职业发展通道的渴望。为了更好地为技术工人代言,他常在工作之余与工友深入交流,积极参加各种企业调研活动,倾听一线工人的心声,记录他们的期盼。

建设一支高素质技能人才队伍,一直是鹿新弟的关注重点。3年来,他持续为技术工人鼓与呼,这些接地气的“好声音”不仅受到政府部门的重视,还推动了相关政策的出台。

2018年,鹿新弟提交了“关于提高技术工人待遇,打造高素质技能人才队伍的建议”,提议采取措施,鼓励企业在市场机制下调整待遇,提高技能人才收入水平。很快,人社部对此作出答复,并推动建议落实。

了解到一些工种因未纳入《国家职业资格目录》,使得从事这些工种的技术工人无法进行职业技能认定后,鹿新弟走访调研了20多家制造企业,整理出了上百份座谈记录,形成“统筹规划和因地制宜地制定《国家职业资格目录》”的建议。

收到建议后,有关部门高度重视,支持企业大力开展技能人才评价,并遴选社会培训评价组织开展职业技能等级认定。

鹿新弟所在的企业是辽宁省首批职业技能等级认定试点企业之一。截至去年12月,全国共有3700多家企业、近900家社会培训评价组织完成职业技能等级认定工作备案,104万名劳动者取得职业技能等级证书。

鹿新弟代表每年至少提交一份关乎技术工人切身利益的建议

我为技术工人代言,事事有回应

北京200多万国企退休人员纳入社会化管理

本报讯 (记者甘皙)记者日前从北京市人社局获悉,2020年年底,北京市将123.5万名国企退休人员纳入属地社会化管理服务范围。目前,该市企业退休人员社会化管理服务总量已达到212.3万人。

据了解,国企在退休人员移交属地管理后,仍以多种方式关心关爱退休人员。春节前夕,多家企业以印制新春慰问信、走访重点人群、邮寄新春对联等方式,向退休人员传递新春问候。“待遇不降低、街道服务有保障、国企和退休人员感情纽带不会断”三个“定心丸”,打破了退休人员移交属地管理的思想顾虑。

为提升退休人员社会化管理水平,北京在市级层面制定了社会化管理服务经费实施细则,进一步规范了管理服务经费申报流程,为退休人员社会化管理服务提供可靠保障。

(下转第3版)